

——察隅县各驻村工作队“五个一”工作机制为基层治理赋能添力

本报记者 谢筱纯 王珊

自第十三批干部驻村工作开展以来,察隅县各驻村工作队坚持以贯彻落实全区干部驻村工作会议...

把握“一个根本”,推动理论宣讲“深化内化”。察隅县各驻村工作队坚持先学一步、学深一层,深刻领会把握习近平总书记系列重要讲话精神...

坚持“一网览尽”,推动矛盾纠纷“高效化解”。坚持和发展新时代“枫桥经验”,各驻村工作队以网格化管理为抓手,构建“横向到边、纵向到底”的网格体系...

践行“一桌议事”,推动急难愁盼“精准解决”。坚持党建引领,以提升农牧民群众幸福指数为主线,以畅通群众诉求渠道为着力点,驻村工作队全面推行“板凳会议”机制...

树立“一个导向”,推动干事创业“提振增劲”。“严”的基调贯穿驻村工作始终。各驻村工作队以驻村临时党支部为抓手,结合察隅地域面积广、各乡镇及村(居)点较为分散等特点...

“三张名片”激发乡村“新活力”

本报记者 谢筱纯 王珊

察隅新风貌

近年来,察隅县立足地域资源禀赋、产业基础,依托特色产业、民族文化、政策优势,积极探索农旅商融合发展新路径,大力发展特色产业,深度挖掘民族特色...

发展特色产业——打造农业特色名片

农业产业作为察隅县的第一产业,在推动本地经济发展、促进改革开放先行工作中占据着至关重要的地位。想要大力发展特色农业产业,牢固的农业产业基础、独特的农特品牌优势、创新的农业产业思路,是发展的前提和关键。

依托自然资源优势,察隅县系统研究谋划,完善思路举措,强化政策支持,发展壮大特色农业产业,夯实乡村振兴基础。2024年,全县茶叶种植面积2.1万亩,可采摘面积1.48万亩,采摘茶青19.41万斤,加工成品茶4.2万斤。猕猴桃种植面积3968亩,今年预计挂果面积2120亩(含初挂果),预计产量达到258.4万斤。

茶园、千亩猕猴桃、百亩黄桃和柑橘等“万千百”产业发展目标,通过“公司+合作社+农户”“公司+村集体+农户”等模式,以闲置土地流转、就近带动务工、茶青收购等多种方式引导鼓励农户参与农业产业发展,带动7106名群众增收1830万元。

要打出农业特色名片,必须强化农特产品品牌建设,提升市场核心竞争力。2021年以来,察隅县茶叶、猕猴桃等农特产品获得区域公共品牌14个,其中察隅猕猴桃品牌在2024年中国果品区域公用品牌价值被评估为5219.37万元;互联网公共品牌域名7个,其中3个正在续展;涉农企业获得企业品牌17个。

同时,察隅县还在不断探索产业发展新路子,激活乡村振兴新引擎。为探索寻求致富新路子,用好、用活本地森林资源,2023年,察隅县首次小规模尝试种植茯苓160亩。2024年,以察隅县现代农业茯苓种植园为试点,察隅县全面开展茯苓试种工作,总投资2200余万元,目前种植茯苓2080亩。

挖掘民族特色——打响特色旅游名片

察隅县充分发挥传统旅游产业优势,依托“丙察察”线路、僮人部落等知名旅游线路和景点,积极宣传推广察隅特色农产品和优势产业资源,同时聚焦社会发展需求,创新推出一批更具吸引力和影响力的文化旅游项目。

恩广场、囊塔归巴等红色教育基地,察隅县打造“红色+”旅游,开辟红色边疆精品一日游线路。通过带领游客聆听革命事迹,透过革命文物重温中国革命的艰辛历程,铭记革命先烈的英勇奉献,用红色历史唤起爱国情怀,牢记初心使命。

“非遗+”旅游依托现有非遗文化资源,将红土陶烧制技艺、察瓦龙弦子、古玉果谱、珞巴服饰等非物质文化遗产更加直观地呈现在大众眼前,吸引了更多游客去了解、探索、传承非物质文化遗产。

“赛事+”旅游,依托桃花节、赛马文化旅游节等民族活动,吸引游客参与、融入民族活动中,品尝当地独具特色的美食,观看附带民族色彩的表演,在桃花树下许定终身的浪漫,亲身去感受在马背上驰骋的自由、在锅庄舞蹈里蕴藏的智慧,玩得精彩、玩得舒心。

“产业+”旅游,依托“3·28采茶创收季”“僮乡美食文化旅游节”“桃王争霸赛”等创新活动,邀请游客深入特色产业园区,采摘特色农作物成熟果,了解当地特色产业发展历程,进一步提升特色产业知名度和美誉度,促进特色产业提质增效。

今年以来,察隅县吸引区内外游客17.5万人次。

提升服务品质——擦亮营商环境名片

招商引资是经济工作的生命线,更是高质量发展的强大后劲和“助推器”。察隅县在做好招商引资前期服务的同时,不断提升营商环境软实力,为经济高质量发展保驾护航。

提升服务保障,提升服务质效。察隅县持续深化“放管服”改革,放宽市场准入标准,推进“多证合一”、压缩审批时限,解决企业办证难、时间久等顾虑,激发经营主体发展活力。

今年以来,察隅县新增经营主体472家,新增注册资金2.54亿元。创新推出“帮代办”“预约办”“暖心办”“满意办”等政务服务,力争让办事群众和企业少跑路,甚至不跑路也能办成事。2024年第二季度,共有23项帮代办事项,为群众帮代办事项921件,满意率达97%。同时,以察瓦龙乡人民政府便民服务中心为试点,下放个体工商户登记等21项权利事项,着力为偏远乡镇企业群众解决办事的“最后一公里”。

强化政策保障,提升服务效能。制定出台《察隅县推进改革开放促进招商引资高质量发展试行办法》《察隅县招商引资(投资促进)工作管理办法》《察隅县优化营商环境联系服务企业工作方案》等政策办法,推行重大项目“全程代办服务专班”机制,对重大项目实行跟踪化、个性化服务,为招商企业排忧解难。今年以来,召开招商引资座谈会6次,对接意愿企业6家,招引来察投资企业4家,计划总投资额1.3亿元,招商引资到位资金0.95亿元,解决招商引资项目问题2起。

察隅动态

察隅县

开展“担当作为好支书”评选活动

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)为进一步提升全县村党组织书记政治素养和履职能力,帮助村(居)党组织书记理清发展思路、激发干事创业热情,积极开展比学赶超浓厚氛围,近日,察隅县组织开展了2024年度抓党建促乡村振兴“担当作为好支书”评选活动。

活动邀请相关单位负责同志及往届“担当作为好支书”代表、优秀村党支部书记代表共7人担任评委,以

个人现场述职和评委抽问的形式开展。经过激烈的角逐,5名同志脱颖而出,被评为察隅县2024年度抓党建促乡村振兴“担当作为好支书”。

察隅县开展抓党建促乡村振兴“担当作为好支书”评选活动,是推动抓党建促乡村振兴、提升乡村干部履职能力的务实之举,是锤炼乡村干部党性修养、提升作风效能的生动实践,搭建了一个展示成果、查找不足、交流互鉴、共同提高的平台。

察隅县

僮人纺织技艺从业者赴深圳研修

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)近日,察隅县认真谋划、精心准备,组织开展以“智韵匠心·效能跃升”为主题的察隅县僮人纺织技艺现代化转型与效能提升行动深圳研修班,为推动高质量发展和改革开放先行提供有力的人才和技能支撑。

此次研修班共有13名僮人纺织

技艺从业者参训。学员们通过参与专题讲座、线下门店交流、参观工厂企业、实践操作等多种方式,沉浸式学习涵盖现代化科技应用、创新管理知识、市场营销等多维度课程体系,掌握纺织行业最新科技工具与管理方法,探索僮人纺织技艺与现代设计、市场需求相结合的新路径。

上察隅镇阿扎村

法兰西西梅试种初显成效

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)金秋9月,经林芝市委办公室驻察隅县上察隅镇阿扎村第十三批工作队多方协调推动的法兰西西梅试种项目初显成效。试种的128棵西梅全部成活,60余棵成功开花,40余棵顺利挂果。

林芝市委办公室驻阿扎村第十三批工作队入驻以来,紧盯村集体经济薄弱短板,经多次实地了解情况,

从地理位置、气候条件、土壤特点、种植作物特性等角度,积极对接沟通相关单位企业,经集体商议,最终确定引进了西梅、车厘子、雪梨、蜜桃等水果种植项目。2024年3月,在驻村工作队的大力支持下,法兰西西梅试种项目落地阿扎村,取得了当年开花挂果的好成绩。据了解,两年后,西梅将进入丰产期。



护林防火 青山常在

为切实消除火灾隐患,确保驻地群众生命财产和森林资源安全,近日,林芝市察隅县森林消防中队组织开展防火专项行动,紧密结合防期任务和驻地实际,深入下察隅镇,采取定点宣传、进村入户的方式开展防火宣传活动,将森林防火常识普及到千家万户,让森林防火意识扎根于各族群众心中。

图①:消防员在上察隅镇张贴防火宣传海报。图②③:消防员为群众发放防火宣传资料并答疑解惑。本报记者 谢筱纯 王珊 摄



察隅县纪委监委:

找准遗留问题堵点难点 靠前监督推动履职尽责

本报通讯员 李迪 杨青云

“之前我们给学校做的工程一直未付款,现在工人的工资也没法支付,能不能把工程款拨给我们……”今年以来,多家企业找到察隅县教育局索要项目工程款。

“项目是苏某在任期间个人组织实施的,既没有开会研究,也没有签订合同,导致相关工程款一直拨付不了。作为主管部门,我们也想把‘旧账’理清,但害怕好心办‘坏事’,最后自己落个处分。”今年6月,察隅县教育局负责同志向察隅县纪委监委反映相关问题时说。

政贵有恒,治须有常。无论是“新账”还是“旧账”,都事关民生、事关发

展,当“新官”就该理“旧账”。新修订的《中国共产党纪律处分条例》第130条专门增写了对“新官不理旧账”的处分规定。察隅县教育局反映的这个问题,也是察隅县纪委监委第一次经办此类问题,既无经验也无参考。

面对新问题、新情况,察隅县纪委监委不回避、不退缩,坚持问题导向,及时组建调查组,深入相关单位了解情况。经核实,2023年8月,察隅县中学原校长苏某因涉嫌严重违法被察隅县纪委监委立案审查调查,当年10月,苏某被开除党籍和公职,并移送司法机关依法审查起诉。虽然苏某受到了相

应惩处,但其违纪违法产生的后续问题并未得到及时解决,因此造成建成项目款项迟迟无法拨付。

为充分激励和保护广大党员干部干事创业的积极性,察隅县纪委监委将“拖欠工程款”问题纳入群众急难愁盼问题整治台账,及时督促察隅县教育局扛起主体责任,全面梳理苏某任职期间违规实施项目。经梳理,共涉及7个项目、5家公司,诉求资金30余万元。对此,察隅县教育局派专业人员会同校方、施工方按照“原工程量清单”逐一现场核实,通过市场询价方式逐一进行项目造价对比,核实资金27.12万元。经协

调各项目施工方、校方无异议后,察隅县教育局党组于2024年7月12日研究拨付相关项目资金共计27.12万元,并将相关材料向察隅县纪委监委和察隅县审计局报备。

“新官理‘旧账’”,是践行以人民为中心的发展思想、树立正确政绩观的基本要求,体现了新时代党员干部的责任与担当。察隅县纪委监委负责人表示,在下一步工作中,将持续巩固拓展党纪学习教育成果,既紧盯履责不力的责任问题,又聚焦解决朝令夕改、“新官”不理“旧账”等政务失信行为,推动党员领导干部敢担当、善作为,为全面深化改革开放清障护航。

不止于此,察隅县纪委监委主动作为、敢于担当,一方面,解决苏某任职期间遗留问题,另一方面,注重做好案件查办“后半篇文章”,为持续净化全县教育系统政治生态,督促全县教育系统开展“以案促改、以案促治”工作,在全县教育系统警示教育大会召开后,2名教职工主动投案,真正实现查处一案、教育一片、治理一方的效果。